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(Sinh viên được phép sử dụng tài liệu công thức trong tờ giấy A4)

ĐỀ BÀI
Câu 1: Hệ nhiệt động có sự trao đổi nhiệt với môi trường xung quanh là:

A. Hệ nhiệt động kín.


B. Hệ nhiệt động hở.

C. Hệ nhiệt động cô lập.    


D. Hệ nhiệt động hở và hệ nhiệt động kín.

Câu 2: Một khối khí nitơ trong bình bị nén đến khối lượng riêng ( = 4 kg/m3, nhiệt độ t = 70oC. Áp suất tuyệt đối của khí nitơ là bao nhiêu?

A. 393764 Pa




 

B. 407386 Pa

C. 307386 Pa





D. 429074 Pa

Câu 3: Đơn vị chuẩn độ ẩm tuyệt đối:

A. kg/m3


B. m3/kg

C. g/m3


D. Không có đơn vị.

Câu 4: Trong các khẳng định sau, hãy tìm khẳng định sai khi nói về quá trình đẳng áp của khí lý tưởng có:

1 – Nhiệt lượng tham gia vào quá trình bằng 0

2 – Lượng thay đổi nội năng bằng 0

3 – Công thay đổi kỹ thuật bằng 0 

4 – Lượng thay đổi entropy bằng 0

5 – Lượng thay đổi enthalpy bằng 0

A. 1 – 2 – 3 – 4
B. 1 – 2 – 4 – 5

C. 1 – 2 – 3 – 5

D. 1 – 3 – 4 – 5

Câu 5: Trong các thông số trạng thái của môi chất công tác sau: Nhiệt độ tuyệt đối, áp suất tuyệt đối, thể tích riêng, nội năng, entanpy, entropy. Thông số nào là thông số trạng thái cơ bản của môi chất công tác? 

A. Nội năng, entanpy, entropy
B. Nhiệt độ tuyệt đối, áp suất tuyệt đối, thể tích riêng.

C. Thể tích riêng, nội năng, entanpy

D. Áp suất tuyệt đối, thể tích riêng, nội năng

Câu 6: Động cơ nhiệt hoạt động theo chu trình Carnot thuận chiều có nhiệt độ nguồn nóng t1 = 3270C và nhiệt độ nguồn lạnh t2 = 270C. Nếu động cơ nhiệt nhận nguồn nhiệt Q1 = 600 kJ/phút thì hiệu suất nhiệt và công sinh ra là bao nhiêu?

A. 0,5; 4 kW
B. 0,6; 5 kW


C. 0,6; 4 kW
D. 0,5; 5 kW
Câu 7: Hiệu suất nhiệt của chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt đẳng áp chỉ phụ thuộc:

A. Tỷ số tăng áp (
B. Tỷ số nén ε 
C. Tỷ số giãn nở sớm (



D. Tỷ số nén ε và tỷ số giãn nở sớm (

Câu 8: Quá trình thăng hoa là quá trình:

A. Nhận nhiệt chuyển từ pha rắn sang pha hơi.

B. Nhả nhiệt chuyển từ pha rắn sang pha hơi.

C. Nhận nhiệt chuyển từ pha hơi sang pha rắn.

D. Nhả nhiệt chuyển từ pha hơi sang pha rắn.

Câu 9: Cho chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt hỗn hợp có các thông số: t1 = 30 oC, áp suất p1 = 1 bar, tỉ số nén ε = 7, tỉ số giãn nở sớm ρ = 1,2, tỉ số tăng áp λ = 2.  Áp suất sau quá trình cấp nhiệt đẳng tích (bar):

A. p3 = 1


B. p3 = 15,2

C. p3 = 30,5


D. p3 = 2,6

Câu 10: Cho quá trình hóa hơi đẳng áp của nước như hình bên dưới. Vùng giữa đường giới hạn dưới và trên (0 < x < 1) được gọi là vùng:
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A. Nước chưa sôi


B. Hơi bão hòa ẩm
C. Hơi quá nhiệt


D. Nước sôi
Câu 11: Khả năng bức xạ của xilanh có độ đen tuyệt đối là E = 50000W/m2. Biết hệ số bức xạ của vật đen tuyệt đối Co = 5,67 W/m2K4.  Tính nhiệt độ bề mặt ngoài xilanh t (oC):

A. 696

B. 916

C. 1189

D. 370

Câu 12: Để không khí ẩm chưa bão hòa thành không khí ẩm bão hòa ta thực hiện:
A. Giữ nhiệt độ hơi nước không đổi, giảm áp suất hơi nước.

B. Giữ áp suất hơi nước không đổi, giảm nhiệt độ hơi nước.

C. Giữ áp suất hơi nước không đổi, tăng nhiệt độ hơi nước.

D. Tăng nhiệt độ hơi nước, giảm áp suất hơi nước.

Câu 13: Cho chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt hỗn hợp có các thông số: t1 = 30 oC, áp suất p1 = 1 bar, tỉ số nén ε = 7, tỉ số giãn nở sớm ρ = 1,2, tỉ số tăng áp λ = 2. Nhiệt độ sau quá trình nén (oC):

A. t2 = 387



B. t2 = 567

C. t2 = 1038



D. t2 = 1342

Câu 14: Cho 8kg không khí ở nhiệt độ 37 oC được đốt nóng ở áp suất không đổi đến 127 oC. Xác định nhiệt lượng cấp vào quá trình?
A. 147 kJ


B. 727,49 kJ
C. 1010 J


D. 175 J

Câu 15: Mật độ dòng nhiệt truyền qua vách phẳng 1 lớp tăng khi:

A. Chiều dày vách giảm và hệ số dẫn nhiệt vách tăng

B. Chiều dày vách giảm và hệ số dẫn nhiệt vách giảm

C. Chiều dày vách tăng và hệ số dẫn nhiệt vách giảm

D. Chiều dày vách tăng và hệ số dẫn nhiệt vách tăng

Câu 16: Khẳng định nào sau đây đúng khi nói về chu trình Carnot thuận chiều?

1 – Hiệu suất nhiệt của chu trình Carnot thuận chiều chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ nguồn nóng T1
2 – Hiệu suất nhiệt của chu trình Carnot thuận chiều có thể lớn hơn một.

3 – Chu trình Carnot thuận chiều gồm 4 quá trình thuận nghịch liên tiếp nhau: hai quá trình đẳng nhiệt và hai quá trình đoạn nhiệt tiến hành xen kẽ nhau.

4 – Chu trình Carnot thuận chiều gồm 4 quá trình thuận nghịch liên tiếp nhau : hai quá trình đẳng áp và hai quá trình đoạn nhiệt tiến hành xen kẽ nhau.

5 – Hiệu suất nhiệt của chu trình Carnot thuận chiều chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ nguồn nóng T1, nguồn lạnh T2

6 – Hiệu suất nhiệt của chu trình Carnot thuận chiều nhỏ hơn một.

A. 1 – 2 – 3
B. 1 – 5 – 6
C. 3 – 5 – 6
D. 3 – 4 – 5
Câu 17: Cho chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt đẳng tích có các thông số tỉ số nén ε = 6, tỉ số tăng áp λ = 2,5. Hiệu suất nhiệt chu trình:

A. ( = 35,56 %


B. ( = 40,19 %

C. ( = 51,16 %


D. ( = 40,56 %

Câu 18: Không khí ẩm (p=1 bar) có áp suất ph = 0,025bar, nhiệt độ t = 27oC, entanpi I không khí ẩm (kJ/kg):

A. 57,4

B. 67,7

C. 54,1

D. 60,7

Câu 19: Khi chất lưu chảy tầng và chảy rối thì mật độ dòng nhiệt trao đổi nhiệt đối lưu:

A.  Khi chảy tầng cao hơn

B.  Khi chảy rối cao hơn

C.  Phụ thuộc vào chất lưu mà chảy rối hay chảy tầng cao hơn

D.  Cả 3 đáp án đều sai

Câu 20: Cho chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt đẳng áp có các thông số ban đầu t1 = 21 oC, áp suất p1 = 1,3 bar, tỉ số nén ε = 15, tỉ số giãn nở ρ = 2, chất môi giới là không khí. Kết luận nào sau đây đúng?

A. Áp suất sau quá trình nén 167 mmHg

B. Áp suất sau quá trình cháy 11,64 bar

C. Áp suất ban đầu 13000 Pa

D. Áp suất sau quá trình giãn nở 3,43 bar

Câu 21: Một đường ống dẫn hơi đặt bên ngoài không khí có đường kính d, chiều dài l. Nhiệt độ bề mặt ngoài ống tw, nhiệt độ môi trường không khí tf và hệ số tỏa nhiệt đối lưu (. Để giảm nhiệt lượng tổn thất ra bên ngoài môi trường, ta cần phải:

A. Tăng chiều dài đường ống dẫn hơi

B. Tăng hệ số trao đổi (toả) nhiệt đối lưu

C. Tăng diện tích bề mặt trao đổi nhiệt

D. Giảm hệ số trao đổi (toả) nhiệt đối lưu

Câu 22: Cho quá trình đa biến có V1 = 15 m3, p1 = 1 bar, V2 = 4 m3, p2 = 6 bar. Số mũ đa biến n bằng:

A. 1,36

B. 1,26
C. 1,16

D. 1,06
Câu 23: Cho đồ thị p-v và T-s của chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt đẳng áp:
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A. (1-2) là quá trình nén đoạn nhiệt ; (2-3) là quá trình cấp nhiệt đẳng áp q1 = cv(T3 – T1)
B. (1-2) là quá trình nén đa biến ; (2-3) là quá trình cấp nhiệt đẳng tích q1 = cv(T3 – T1)
C. (1-2) là quá trình nén đoạn nhiệt ; (2-3) là quá trình cấp nhiệt đẳng áp q1 = cp(T3 – T2)
D. (1-2) là quá trình nén đẳng nhiệt ; (2-3) là quá trình cấp nhiệt đẳng áp q1 = cv(T3 – T2)
Câu 24: Phát biểu Kenvil Planck nói rằng:

A. Không có động cơ nào có thể biến đổi toàn bộ nhiệt lượng thành công.

B. Hiệu suất động cơ nhiệt luôn nhỏ hơn 100%.

C. Hiệu suất của chu trình Carnot là lớn nhất, so với chu trình khác ở cùng nhiệt độ nguồn nóng và nhiệt độ nguồn lạnh.

D. Cả 3 câu đều đúng.

Câu 25: Dựa vào đồ thị p – V và T – s của chu trình Carnot ngược chiều. Hãy tìm khẳng định sai:
[image: image3.png]B AutoCAD 2007 - [D:Wy DocumentsWanQuynh\KTN_THl\cad. dwe]
TAFle Edi View Insert Fomak Toos Draw Dinenson Modfy Window Hel

DORE 3RS «xDO 27 - <X X BERI @ || & | stondard Stondad v,
AuloCAD Dlassic vE || s 00®umo v

W EyLayer HIDDEN

5 of R

P1 T
q1,12

+PEIC 48R

’
/
-
o]
=
r
o)
5}
~
o
o
&
)
5
i
©
a
A

i TR S )

Wb [P\ Model {Tayoutl { Layouz

[Frecify first corner: Specify opposite cormer:

|conmand:

28,5318, 36,9248, 0.0000 SNAP| GRID| ORTHO| POLAR| 05NaP|[OTRACK [DUCS [DYN [LwT [MODEL

8 RHIET KY THUAT




A. Quá trình 4 – 3 là quá trình giãn nở đẳng nhiệt, môi chất tiếp xúc với nguồn lạnh có nhiệt độ T2 không đổi

B. Quá trình 3 – 2 là quá trình nén đoạn nhiệt, tiêu tốn công nén là l, nhiệt độ môi chất tăng từ T2 đến T1
C. Quá trình 2 – 1 là quá trình giãn nở đoạn nhiệt, môi chất tiếp xúc với nguồn nóng có nhiệt độ T1 không đổi.

D. Quá trình 1 – 4 à quá trình giãn nở đoạn nhiệt, nhiệt độ môi chất giảm từ T1 đến T2.
Câu 26: Không khí có độ ẩm φ = 0 là:

A. Không khí khô

B. Không khí ẩm chưa bão hòa

C. Không khí ẩm bão hòa

D. Không khí ẩm quá bão hòa

Câu 27: Mật độ dòng nhiệt truyền qua vách phẳng rộng q=10000W/m2, nhiệt độ bề mặt trong và bề mặt ngoài duy trì không đổi t1=100oC, t2=90oC, hệ số dẫn nhiệt 
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=40W/(m.oC). Chiều dày 
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 (mm) của vách bằng:

A.  30

B.  40

C.  50

D.  60
Câu 28: Qui ước về dấu của nhiệt lượng và công:

A. Nhiệt truyền vào hệ nhiệt động mang dấu (+).

B. Nhiệt do hệ nhiệt động nhả ra mang dấu (+).

C. Công do hệ nhiệt động sinh ra mang dấu (–).

D. Công do môi trường tác dụng lên hệ nhiệt động mang dấu (+).

Câu 29: Trong các biểu thức của định luật nhiệt động I dưới đây, biểu thức nào viết cho 1 kg môi chất khí lý tưởng:
A.  dq = du + dl.





B. dq = cvdt + pdv

C. q = (u + l






D. Q = (U + L

Câu 30: Trong quá trình đẳng nhiệt 1-2 của khí lý tưởng có s1 > s2 thì:

A.  p2 > p1 và v2 > v1


B.  p2 > p1 và v2 < v1
C.  p2 < p1 và v2 > v1                                             

D.  p2 < p1 và v2 < v1
Câu 31: Nhiệt độ bề mặt ngoài xilanh là tw = 500oC, nhiệt độ không khí bên ngoài tf = 35oC, xilanh có đường kính ngoài d = 50mm, chiều dài xilanh L = 500mm, hệ số trao đổi nhiệt đối lưu α = 7.6 W/m2.độ. Xác định tổn thất nhiệt do trao đổi đối lưu (W):

A. 50,2
B. 120,2
C. 150,7
D. 277,5
Câu 32: Vật đen tuyệt đối khi:

A. vật có khả năng hấp thụ toàn bộ năng lượng bức xạ chiếu tới nó

B. vật phản xạ toàn bộ năng lượng bức xạ chiếu tới nó




C. vật cho xuyên qua toàn bộ năng lượng bức xạ chiếu tới nó





D. vật phản xạ và cho xuyên qua toàn bộ năng lượng bức xạ chiếu tới nó
Câu 33: Chu trình Carnot ngược chiều có nhiệt độ nguồn nóng t1 = 35oC, nguồn lạnh t2 = -100C. Hệ số làm lạnh của chu trình bằng:
A.  5,8


B.  6,9

C.  4,1


D.  4,95

Câu 34: Trong trao đổi nhiệt bức xạ, Theo định luật Stefan-Boltzmann :
A. Năng suất bức xạ của vật đen tuyệt đối E0 tỉ lệ với nhiệt độ tuyệt đối lũy thừa 8

B. Năng suất bức xạ của vật đen tuyệt đối E0 tỉ lệ với nhiệt độ tuyệt đối lũy thừa 6

C. Năng suất bức xạ của vật đen tuyệt đối E0 tỉ lệ với nhiệt độ tuyệt đối lũy thừa 4

D. Năng suất bức xạ của vật đen tuyệt đối E0 tỉ lệ với nhiệt độ tuyệt đối lũy thừa 2

Câu 35: Chu trình động cơ ô tô sử dụng nhiên liệu xăng là :

A. Chu trình cấp nhiệt đẳng tích



B. Chu trình cấp nhiệt đẳng áp
C. Chu trình cấp nhiệt hỗn hợp



D. Cả 3 câu đều đúng

Câu 36: Chọn phát biểu đúng về chu trình động cơ đốt trong cấp nhiệt hỗn hợp:

A. Quá trình cấp nhiệt là đoạn nhiệt, quá trình thải sản phẩm cháy là đẳng tích.

B. Quá trình giãn nở là đoạn nhiệt, quá trình cấp nhiệt là đẳng nhiệt.

C. Quá trình thải sản phẩm cháy là đoạn nhiệt, quá trình nén là đoạn nhiệt

D. Quá trình cấp nhiệt là đẳng áp và đẳng tích, quá trình thải sản phẩm cháy là đẳng tích.

Câu 37: Chu trình Carno thuận chiều với môi chất là không khí có nhiệt độ nguồn nóng t1 = 6270C, với nhiệt độ nguồn lạnh t2 = 270C, áp suất lớn nhất pmax= 60bar, áp suất nhỏ nhất pmin = 1bar. Hãy xác định thông số áp suất tại điểm 2 của chu trình?

A. 1,284 bar
B. 46,76 bar
C. 23,36 bar
D. 2,368 bar

Câu 38: Piston chuyển động trong xi lanh chứa khí lý tưởng có áp suất dư ban đầu 0,2 bar. Khi piston dịch chuyển về phía sau, độ chân không của khí là 0,4 bar. Áp suất khí quyển bằng là 1 bar và nhiệt độ khí không đổi. Hỏi thể tích khí thay đổi như thế nào?

A. Tăng 2 lần

  

B. Giảm 2 lần
   

C. Tăng 3 lần
   

D. Giảm 3 lần
Câu 39: Đặt một hòn than đỏ ra ngoài trời, ta thấy hòn than từ từ nguội đi. Nếu thảy hòn than đó vào một thau nước, ta thấy nó nguội lạnh đi ngay lập tức. Tại sao?

A. Hòn than có tính chất háo nước nên ngay lập tức phản ứng hóa học và thu nhiệt.

B. Nước lạnh hơn không khí nên để trong nước nguội nhanh hơn không khí.

C. Nước có diện tích tiếp xúc với hòn than cao hơn không khí nhiều lần.

D. Hệ số trao đổi nhiệt của không khí nhỏ hơn nước gấp nhiều lần.

Câu 40: Đường kính trong và đường kính ngoài của một đường ống hơi bằng 160 mm và 180 mm. Bề mặt ngoài của ống phủ lớp cách nhiệt có chiều dày là 40mm. Hệ số dẫn nhiệt của vách ống và các lớp cách nhiệt lần lượt là 50 W/m.K và 0,08W/m.K. Nhiệt độ bề mặt trong cùng bằng 2000C và nhiệt độ bề mặt ngoài cùng là 200C. Tính nhiệt độ tiếp xúc giữa vách ngoài cùng và lớp cách nhiệt.

A. 851,10R


B. 187,60C


C. 391,70F


D. 445,80K
----------- HẾT ----------
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